

2021年7月6日 责任编辑 晁会芹 校对 田成 组版 李新园

新闻热线：18905405110

8

市开发区佃户屯街道办事处虎头李社区：

特色产业优 乡村画卷美



美丽庭院示范户邓广平打理自家石榴树



居民刘芳在社区服装车间就近务工



金河岸生态产业园大棚

让文明成为校园最美的风景

——记全国文明校园菏泽市牡丹区实验小学



在每周一举行的升旗仪式上，全校师生共唱红色歌曲

整洁优美的校园，文化气息浓郁的教学楼走廊，丰富多彩的校园文化活动，朝气蓬勃，举足文明的师生……近日，记者走进菏泽市牡丹区实验小学，探访这座全国文明校园。

“学校始建于1991年，现有教职工330人，在校学生4200人。近年来，学校围绕立德树人根本任务，以社会主义核心价值观为引领，不断深化未成年人思想道德建设，促进了学校办学水平的整体提高，曾先后获得全国文明校园、全国优秀少先大队、全国青少年普法教育先进单位等荣誉称号。”牡丹区实验小学副校长李佑立向记者介绍。

漫步校园内，记者看到，鲜艳的五星红旗迎风招展，社会主义核心价值观内容悬挂在教学楼的醒目位置，以共产党人的精神谱系为内容的宣传展架摆放有序，智慧校园读书柜让书香气息溢满每个角落。

在创建全国文明校园过程中，牡丹区实验小学以思想道德建设好、领导班子建设好、教师队伍建设好等文明校园“六个好”为创建标准，主抓思想道德建设，引导学生从小立志向、有梦想、爱学习、爱劳动、爱祖国。

“从2014年开始，学校重点开展以爱国主义教育为主的未成年人思想道德建设工作，实施爱国主义教育‘十个百’工程，组织人员编制了《爱国主义诗词100首》《爱国主义歌曲100首》等形式多

样的爱国主义书籍，师生人手一册。今年是建党100周年，我们又刚印制了《从小学党史 永远跟党走》学习手册。”李佑立告诉记者。

每周唱一首红歌，每周一举行升旗仪式，每天放学时背诵着社会主义核心价值观出校……以学红色历史、讲红色故事、唱红色歌曲、看红色电影、背红色诗文、读红色书籍、搞红色访谈、演红色剧目、写红色文章、评红色家庭等内容传承红色基因十大行动，使爱国主义教育渗透角角落落，净化了孩子们的心灵。

文明校园建设是创建文明城市的一部分，学校利用板报、手抄报、校报校刊、校园网等宣传文化阵地，结合各个节日，在学生中开展了“学雷锋做好事”“爱国主义红歌赛”“小孝星评选”等丰富多彩的系列活动，还利用双休日及节假日组织师生走出校园，走进社区、工厂和街道，开展社会实践、济贫助残、帮老扶幼、志愿者服务等活动，培养了孩子的文明行为和良好习惯。

文明校园是文明社会的缩影，今天的学生就是明天的社会公民，因此文明的校园既承担着传承社会文明的责任，也承担着培养未来公民的责任，我们将与时俱进，持续发展，将文明的种子，播撒在孩子们的心田。”校长王振中说。

文/图 记者 常鲁燕

的重要路子，通过上级支持，2015年，引进了金河岸生态产业园，该产业园以每年1500元/亩的价格流转虎头李社区居民的土地400余亩，主要种植葡萄、黄桃、草莓等，企业发展壮大的同时带动周边居民就业增收。

在李慎余的带领下，记者走进金河岸生态产业园，一片生机盎然的景象映入眼帘，葡萄大棚一座接一座，一串串青葡萄已挂满藤条。务工人员熟练地拿着剪钳，在正在为大棚内的葡萄进行疏果操作。

自从金河岸生态产业园入驻虎头李社区，便带来了增收致富的渠道，让社区居民的生活发生了极大的改变。

当年在外打零工的黄福荣看到社区里建了产业园，能务工挣钱，便放弃了外出务工的念头，一头扎进产业基地，这一干就是四五年。自家的土地流转给了金河岸生态产业园，不仅有了土地租赁收入，还能在园区打工，相当于拿了“双份工资”。

“每天有100元的工资，加上土地流转费，一年下来能有不少的收入。”黄福荣

高兴地告诉记者，“在家门口务工，既能解决收入问题，又能照顾到家庭，感觉生活越来越有奔头。”

在产业园区的黄桃种植基地，一个个硕大的黄桃挂满枝头。“今年的收益比较好，昨天刚刚运走了一批黄桃，陆续还要一批批发走，主要发往北京、江苏、广西、广东等各大省市。”该产业园负责人张福现向记者介绍，“在园区工作的都是周边的居民，最多用人时能达到100余人。”

为了保证生态园一年四季都有新鲜水果上市，该产业园打造了“冬日暖棚里面草莓鲜，三月四月桃花梨花迎春来，六月火龙果儿红，七月八月葡萄架下享清闲，深秋苹果梨儿满筐装”的发展模式，让农户一年都有活干，让游客体验采摘乐趣，尽享田园风光。

环境优美，产业带动，居民满意。谈起下一步发展，李慎余充满信心地说：“我们将继续围绕生态产业园，做好采摘、民宿、农家乐等工作，着力促进乡村旅游新业态发展。”

文/图 记者 黄敬峰



张福现展示收获的黄桃



新改造的社区环境惬意



务工人员在生态园为葡萄疏果

红色“小延安”今朝新竹沟

短评

竹沟精神照未来

竹沟——抗战时期中共中央中原局、河南省委所在地，在艰苦的历史条件下，不仅是革命斗争人才成长的摇篮、大别山革命根据地发展壮大的引擎，也是“坚定信念、胸怀全局、依靠群众、善于斗争”竹沟精神的发源地。

战火硝烟已经久远，革命精神一直薪火相传。在这片红色土地上，后来人艰苦奋斗、砥砺前行，在奋力拼搏跨越发展的征程中，驻马店实现高质量脱贫，从一个经济落后的农业大市一跃而为全国文明城市、国家卫生城市，“三区两县一体化”规划顺利推进，老区确山发生了脱胎换骨的变化。

近年来，竹沟镇党委坚持“农业稳镇，文化助镇，特色兴镇，旅游强镇”，培育壮大了五大支柱产业：小提琴产业、生态羊产业、香菇产业、中药材产业和烟叶产业。目前，全镇发展130家提琴生产企业，2000多人从事提琴生产，年产各类提琴约36万把，年产值15亿元；全镇种植中药材30000余亩、金铜山高香烟叶7000余亩；生态羊存栏50000余只，香菇扶贫产业基地年产香菇6000吨，年产值8000余万元。现在的竹沟镇，已建设成为中国历史文化名镇、全国重点镇、全国首批特色小镇、全国卫生乡镇，是豫南最大的中药材种植基地、全国最大的羊集散地。2020年，竹沟镇实现财政收入1200多万元。

乘着乡村振兴的东风，竹沟镇正要深挖竹沟红色旅游的内在底蕴和休闲观光的原生特色，做大做强文化旅游融合发展文章。市、县启动了竹沟干部学院项目，未来，这里将有更多干部赓续共产党人精神血脉。

仲夏时节，中原局旧址刘少奇故居门前的石榴树上，结了一树的果实。当年，刘少奇亲手下裁的石榴树毁于战火，竹沟村民张金明悄悄剪了它的枝，精心培育成活，1978年移栽回原址。张金明的儿子、镇政府干部、共产党员张存启牢记父亲嘱咐：“吃水不忘挖井人，要听党的话，永远跟党走！”

驻马店日报社记者 梁灵芝



驻马店新貌 驻马店日报社记者 弓华静 摄



20世纪80年代驻马店市城区图 驻马店日报社记者 刘超 摄

